

Деревня Плясицыно Ковровского уезда Владимирской губернии в первой четверти XX века в воспоминаниях А.В. Таланова

Александр Владимирович Таланов (1898–1992) – уроженец деревни Плясицыно Ковровского уезда Владимирской губернии (ныне – Камешковский район Владимирской области) – прожил долгую и насыщенную жизнь. Выходец из рабочей среды, благодаря настойчивому желанию родителей, окончил Орехово-Зуевскую гимназию. Основная часть жизни А.В. Таланова оказалась связанной с вооружёнными силами. Учёба в Военно-технической академии им. Ф.Э. Дзержинского в г. Ленинграде (сейчас Михайловская военная артиллерийская академия) определила его дальнейшую карьеру военного и учёного. С 1932 года он стал заниматься звуковой разведкой артиллерии – нового вида артиллерийской разведки. Ей А.В. Таланов посвятил кандидатское и докторское диссертационные исследования, множество научных и учебных публикаций, в том числе учебник «Звуковая разведка артиллерии», удостоен учёного звания профессор. За плечами А.В. Таланова были гражданская, советско-польская, советско-финская, Великая Отечественная война. За период многолетней службы награждён орденом Ленина, двумя орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды, Знак Почёта, многими медалями. В 1961 году вышел на пенсию. Проживал в Москве. Скончался 5 июня 1992 года на 94-м году жизни.

С Владимирской землёй автора связывают детские годы: до трёхлетнего возраста семья проживала в Плясицыно, затем Талановы переехали в Орехово-Зуево Покровского уезда (ныне Московская область), где родители устроились на работу на предприятие фабриканта С.В. Морозова, а также трехлетний период обучения в Ряховском двухклассном училище в 1911-1913 годах. Обучение в Ряховском училище дало подростку возможность близко познакомиться с деревней, приобщиться к сельскому труду, который вызывал у него большой интерес. Впоследствии А.В. Таланов дважды посещал Камешковскую землю – в 1951 и 1962 годах, поддерживал связи с односельчанами.

Источниками мемуаров послужили собственные воспоминания, а также материалы, собранные старожилками деревни Плясицыно А.А. Тихоновой, В.Т. Пановой, З.Г. и А.И. Разумовыми. С большой теплотой автор отзывается об очерке В.А. Солоухина «Владимирские просёлки», в котором известный писатель запечатлел родные для А.В. Таланова места. В воспоминаниях есть ссылки на широко известное в краеведческой среде «Историко-статистическое описание церквей и приходов Владимирской епархии».

Рукопись готовилась А.В. Талановым в 1991 году, но была закончена уже после его смерти. Она состоит из предисловия, шести глав, послесловия, а также биографического очерка общим объёмом 99 машинописных страниц. Основная часть мемуаров А.В. Таланова имеет не хронологическую, а систематическую структуру, соответствующую названию глав – «Родина», «Община», «Усадьба крестьянина», «Доходы крестьян, их моральный облик», «Быт крестьян», «Отдых жителей деревни». На страницах воспоминаний автор делится с читателями своим

замыслом: «Пишу я не для печати, а, скорее для музеев, которые, надеюсь, будут в Плясицыно, в Ряхово, а может быть в Камешково, чтобы внуки мои и вообще молодое поколение деревни Плясицыно и окружающих её селений могло увидеть, какая была до Октябрьской революции их родная деревня, жизнь и быт крестьян». Рукопись была передана вдовой А.В. Таланова И. Талановой в Сергеихинскую среднюю общеобразовательную школу Камешковского района в 1992 году, где хранится и по сей день. Электронная копия рукописи передана в Государственный Владимиро-Суздальский музей-заповедник родственницей А.В. Таланова сотрудником музея Н.М. Цыриной в 2019 году. Пожалуй, наибольшая ценность мемуаров заключается в тех субъективных впечатлениях, воссоздающих историю сельской повседневности, которые на протяжении многих десятилетий бережно хранил автор.

С.С. Харитонов, старший научный сотрудник
Государственного Владимиро-Суздальского музея-заповедника